

डॉ. सुनील कुमार बंसल, आइ टी एस  
विकास आयुक्त



भारत सरकार  
वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय  
सीपज़ विशेष आर्थिक क्षेत्र  
मुंबई-400096

## हिंदी दिवस संदेश

प्रिय मित्रो,

आप सबको हिंदी दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं।

जैसाकि आप सब जानते हैं कि 14 सितंबर, 1949 को संघ की राजभाषा के रूप में हिंदी को संवैधानिक दर्जा दिया गया। सारे देश में 14 सितंबर "हिंदी दिवस" के रूप में मनाया जाता है। हिंदी को संघ की राजभाषा घोषित किए जाने के बहुत पहले से ही यह देश की संपर्क भाषा रही है। अतः, राष्ट्रीय एकता तथा अखंडता को बनाए रखने में हिंदी भाषा की ऐतिहासिक भूमिका को ध्यान में रखते हुए ही इसे संघ की राजभाषा का दर्जा दिया गया तथा अन्य भारतीय भाषाओं के साथ समन्वय स्थापित करते हुए हिंदी के विकास पर विशेष बल दिया गया है।

हिंदी को संघ की राजभाषा का दर्जा दिए जाने के फलस्वरूप देश की सभी भारतीय भाषाओं का अपने-अपने क्षेत्र में महत्व बढ़ा है। इसके साथ ही केंद्र सरकार के क्रियाकलापों में जनभागीदारी का मार्ग भी प्रशस्त हुआ है। यह कहना भी समीचीन होगा कि सूचना के अधिकार अधिनियम से जनता को हिंदी माध्यम से अपनी बात कहने का व्यापक अवसर प्राप्त हुआ है।

पिछले कुछ वर्षों से राजभाषा हिंदी के प्रयोग के प्रति विभिन्न स्तरों पर जागरूकता बढ़ी है जिसके कारण जनकल्याणकारी योजनाओं में जनभागीदारी बढ़ी है। हिंदी के प्रति आम लोगों में निरंतर बढ़ रही जागरूकता से हिंदी तथा भारतीय भाषाओं के प्रयोग को बढ़ावा मिला है तथा सरकारी महकमों में इसका सकारात्मक प्रभाव स्पष्ट रूप से देखा भी जा रहा है।

हमारा कार्यालय सीपज़-विशेष आर्थिक क्षेत्र निर्यात को बढ़ावा देकर देश के आर्थिक विकास में महत्वपूर्ण योगदान देने के लिए समर्पित है। इस क्षेत्र में स्थित निर्यातान्मुख इकाइयों में हजारों की संख्या में कर्मचारी कार्य करते हैं। हिंदी उनके बीच संपर्क भाषा के रूप में कड़ी का कार्य करती है। यह सर्वमान्य सत्य है कि कुशलता अर्जन करने में स्वभाषा का महत्वपूर्ण योगदान होता है, इसलिए हमने अपने कार्यालय में उनके हितों को ध्यान में रखते हुए नियमानुसार हिंदी के अधिकाधिक प्रयोग को बढ़ावा देने का अभियान चलाया तथा इसके सकारात्मक परिणाम देखने को भी मिल रहे हैं।

आइए, "हिंदी दिवस" के इस ऐतिहासिक एवं गौरवशाली अवसर पर हम सब अपने सरकारी कामकाज में नियमानुसार हिंदी के प्रयोग करने का संकल्प लेकर देश को आत्मनिर्भर बनाने में अपना अमूल्य योगदान दें।

जय हिंद।

दिनांक: 14 सितंबर, 2020

(डॉ. सुनील कुमार बंसल)